

我們不是間諜！美華人譴責被美貼“間諜”標籤

“百人會的所有成員——均是美國公民——被迫站起來反對將華裔美國人定位為潛在叛徒、間諜和外國勢力代理人的日益普遍的種族定性”，美籍華人精英組織百人會7日發表聲明，譴責對華人貼上“間諜”標籤。

據美國《僑報》7日報道，百人會周末在紐約曼哈頓舉行2019年年會暨成立30周年慶典。該組織在7日發表的聲明中稱，過去幾年，一些美國政府高級官員和備受尊敬的媒體、意見領袖等，都曾公開說明或暗示“所有在美國的

華人都應被懷疑從事不法活動”。文中還特別列出了華裔水文學家陳霞芬和天普大學華裔教授鄒小星及華裔科學家李文和的事件，說明瞭在過去數年“華人間諜威脅論”對這些無辜人士的誤毀和傷害。聲明稱，“這種基於種族和國籍的偏見行為違反了我們共同的美國理想，應該立刻被停止”。

2018年2月，美國聯邦調查局(FBI)局長克里斯托弗·雷在美國國會聽證會上公開稱，在美所有華人學生學者都對美國社會造成威

脅，指責中國學生學者是“非傳統的情報蒐集人員”。這一言論引發在美華人團體強烈不滿，百人會等美國13個華裔、亞裔社區團體、組織聯名致信克里斯托弗·雷，要求他當面解釋澄清。百人會7日的聲明稱，克里斯托弗·雷有機會澄清自己的言論，但他選擇了重複自己的觀點，“在他看來，所有擁有中國血統的人都不可信賴”。聲明說，“對於華裔美國人而言，其影響令人不寒而慄：在科學界、商界、政界和學術界，華裔美國人報告說他們的工作和日常生活受到更嚴格的審查和偏見”。

《僑報》引述百人會理事長王恆的話稱，有必要澄清一些不正確的、片面的、欲加之罪的罪名，“事實勝于雄辯，(做)越多正面的事，就能夠抵消反面的、負面的和不正確的信息”。

美國各界為炒作“中國間諜”無所不用其極。據美聯社報道，聯邦檢察官德默斯5日警告，大學和科技公司雲集的波士頓是“中國間諜的目標”。近日，一名中國女子為參加活動惹出“闖進海湖莊園”鬧劇，美國媒體和多名議員竟也扯出“間諜論”。



華爾街日報14日日報導，美國總統川普與其首席幕僚群考慮推動新規，以抵制所屬公民持短期觀光簽證入美卻熱衷逾期滯留的國家。同時，白宮也企圖嚴格限制學生與投資簽證。報導說，相關舉動旨在追求川普政府最野心勃勃的移民目標：防止可能使用美國公共福利的移民入境或成為美國公民。

美國國土安全部部長尼爾森傳因端不出強硬的移民規範，引發白宮高層不滿而將去職。

根據美國國土安全部資料，川普政府將鎖定短期觀光簽證高滯留率的國家公民，這些國家包括奈及利亞、查德、厄利垂亞、賴比瑞亞以及獅子山共和國。官員透露，美國將通知這些國家政府，若不扭轉該趨勢，未來相關簽證的期限恐將縮短或更難取得。他們說，雖然尚未研擬禁令，然而高滯留率的國家公民最終恐完全被禁止入境。

白宮發言人吉德利(Hogan Gidley)指出，美國政府將“降低簽證與免簽證計畫的逾期滯留率視為優先要務，而且衆所周知，政府致力確保落實移民福利法規，以保護美國納稅人”。

美國政府目前考慮的相關規範也包括緊縮外國投資人取得簽證的投資條件，尤其是鄉村地區。報導指出，預料將頒佈新規，取消部份持H-1B簽證的專業技術人士之配偶工作授權。美國政府也計畫設定學生簽證的最長“授權停留”(authorized stay)期。

報導說，移民是川普施政的核心議題，相關舉動顯示，川普政府收緊移民法律架構的企圖已超越廣被討論的美墨邊境問題。川普高階顧問米勒(Stephen Miller)對國土安全部主管無法制定強硬移民規範的不滿，導致數名有關單位主管，包括國土安全部部長尼爾森(Kirstjen Nielsen)去職。

擔心國安 美國禁止部分中國學者入境

有報道說，為了確保國家安全，美國政府禁止部分與中國政府有牽連的中國學者訪問美國。

《紐約專題時報》14日說，美國聯邦調查局局長克里斯托弗·雷(Christopher Wray)去年在參議院作證，就中國間諜問題發出警告後，聯邦調查局就開始針對中國學者的反間諜行動，只要認爲某些學者與中國情報機構有牽連，就禁止他們入境。政府同時嚴格控制敏感研究領域中國研究生的簽證審查，並提醒美國大學生物醫藥的研究人員警惕中國的間諜活動。

受此影響，美中雙方的學者透露，去年一共有三十名社會科學研究教授、學術機構負責人以及政府政策研究專家的訪美簽證被吊銷，或開始行政復審，其中包括知名學者。

中國社科院美國研究所所長吳白乙今年一月來到美國佐治亞州，出席卡特中心舉辦的一項活動。他在亞特蘭大機場被聯邦調查局的特工詢問，來美簽證隨後就被取消了；社科院美國問題研究專家盧翔幾年前曾在華盛頓戰略與國際研究中心從事了幾個月的研究，他的來美簽證去年也被吊銷。盧

翔說，“他們可能認爲我對美國過于瞭解”。

中國人民大學重陽金融研究院院長王文也是到亞特蘭大卡特中心參加會議的中國學者，來美簽證隨後被吊銷。他們告知，他們可以申請一次性的來美簽證，但必須提供住址、電話和過去15年中的旅行記錄。王文不願申請一次性簽證，理由是要回答過于侵犯性的問題。他說：“我未來幾年不想去美國”，“這不是我的損失，是美國政府的損失。他們失去了一位有影響力的學者”。

朱峰是南京大學南海(專題)協同創新研究中心主任，之前在北京大學從事美國問題研究，1999年在美國加州蒙特雷國際研究所擔任訪問學者。他去年一月份前來美國聖迭戈開會，在洛杉磯(專題)國際機場轉機時被兩名聯邦調查局的特工攔住問話，並被告知，如果不配合，他將被視爲對美國不友好。

朱峰問及與中國軍方和外交部的關係，以及同事是否與中國的情報機構有密切往來。朱峰否認與軍方有牽連，與外交部的關係無可奉告，對第三個問題回答不知情。

朱之前來過美國。聖迭戈會議後，他再次出現在洛杉磯機場，準備搭乘中國民航班回北京。登機時，兩名聯邦調查局的特工攔住了

他，要他出示護照，然後用黑筆在十年來美簽證上畫了一個叉，表示“你會接到通知的”。

朱在採訪中說，他與中國國際好友聯絡會合作，在中國舉辦了一次東北亞安全研討會，美國退役海軍上將布萊爾(Dennis Blair)和中國退役將領都應邀參加。他還與中國外交部的政策計劃部有過合作。

朱峰表示，他從未從事過有損對美關係的活動。他承認，有國家安全官員訪問過自己。他說：“中國是個警察國家。當一位國安官員到我的辦公室來，我無法把他踢出去。”

朱峰說，來美簽證吊銷，意味着他將無法參加兒子在美國的畢業典禮。他說這會影響到中國對美國的態度。

“過去四十多年，我這代中國人從與美國的良好關係中受益良多”，“對我兒子這代人來說，這會出現轉變。他們認爲美國幫助不大，更加不友好，讓人討厭”，朱峰說。

《紐約時報》就此詢問了政府有關部門。聯邦調查局既不證實也不否認對學者訪問進行的調查。美國國務院一位官員在書面答復中說，美國執法機構認爲，中國情報機構越來越多地利用中國的訪問學者，向美國公民蒐集情報。這位官員不願就具體案例進行討論。

排華行動加劇 NIH主任主張解雇華裔科學家

4月11日，美國現任NIH主任弗朗西斯·柯林斯(Francis Collins)表示，未來一兩周部分美國大學將宣佈他們採取阻止外國政府不當地利用NIH資助研究的措施，柯林斯建議解雇其中一些研究人員。事實上，絕大部分(如果不是全部)都是華裔科學家。美國期刊Science對此事進行了深入的報道。

去年8月，美國國立衛生研究院(National Institutes of Health, NIH)發佈了關於保護美國生物醫學研究誠信的聲明，並協助FBI調查與國外機構有合作、收到經費資助的美國科學家。12月，NIH再次發佈關於外國對美國科研誠信影響的報告，認爲一些外國政府已經啓動了系統的計劃，不當地影響和利用美國開展的研究。

美國大學將很快宣佈對違反NIH規定的外國科學家採取的行動

聽證會期間，監督NIH預算的參議院撥款委員會小組(Senate Appropriations Committee panel)主席布倫特(Roy Blunt)向柯林斯詢問了NIH確保受資助者遵守披露與外國關係、保護同行評審的機密性和處理知識產權的規定。

布倫特特別提到了中國的相關招募計劃，他提到：受NIH資助的研究人員，在中國建立影子實驗室(shadow labs)，NIH必須確保學術界充分意識到這些威脅，更重要的是，知道如何應對這些威脅。

柯林斯對此進行回應，並表示NIH會密切關注相關證據：“在過去一年多時間里，NIH越來越意識到問題的嚴重性，美國的資助經費被不遵守規定的人利用，這是完全不可接受的。”NIH正在採取行動，我們將在媒體上看到更多的證據，特別是在未來一兩周。”

2018年8月，柯林斯首次向大約10000個受NIH資助的美國機構寫信，要求他們調查知識產權轉移和外國干預的威脅。目前，已有55個機構正在調查受NIH資助的外國科學家。一些科學家被判雙重支薪(double dipping)，或是未披露受到外國的資助(相關工作同時也受到NIH資助)，轉移屬於他們所在美國機構的知識產權，或是向其他國家提供受資助研究的方案，使得想法理念被竊取。而這類案件也不僅限於來自中國的科學家。

不過，柯林斯和布倫特也都強調，大多數在美國工作的、受NIH資助的外國科學家都遵循這些規定，並爲美國的科學創新作出了重大貢獻。

柯林斯表示不想出現類似種族標籤的事件，並特意提到華人科學家已經感受到了憂慮。

當局不歡迎外籍人才 35萬中國留學生“美”夢難圓

3月28日，美國《外交政策》發佈報道，標題爲“帶領中國飛向太空的人”。

而副標題則爲：錢學森由於政治偏執被驅逐出美國，新一代中國人才會發生同樣的事嗎？

文章表明：如今，太平洋兩岸的政治經濟關係正在不斷加劇，身處美國的35萬中國留學生捲入了這場紛爭中。

中國留學生是世界上最大的留學生群體，很多人來到美國是因爲它開放的環境，但現在，這些留學生們不得不擔心隨着貿易戰的升級，美國政府將對他們採取一定措施。

中國留學生遭受諸如此類的危機，已經不是第一次了。

早在上世紀40、50年代時，一批杰出的中國學者就曾經遭受過這樣的偏見。

最爲著名的兩彈一星科學家錢學森便是其中一個。

在《外交政策》的文章中，詳細報道了錢學森在美求學時被政府驅逐的經歷。

1935年移居美國後，錢學森先是在麻省理工學院學習，後來又去了加利福尼亞理工學院，他近乎滿分的成績令美國同學們感到驚訝不已。

受到太空旅行這個概念的影響，在美求學的錢學森加入了加州理工學院的“自殺小隊”。

這是一個致力于火箭研究的五人學生組織——被視爲一個相當古怪的群體。

錢學森幫助美國開發了第一批噴氣發動機，1945年又轉到華盛頓作爲國防部的顧問。後來他又與美國頂尖科學家一起前往德國，檢查德國的軍事技術。

原本，錢學森已經帶着妻子定居美國，並且打算將第一個孩子出生在美國。

但沒有想到的是，不久之後他因爲參加了某次聚會被政府指責爲共產黨員。

錢學森在美國一直生活到1955年，當時



場巨大的損失。

那是上世紀40、50年代，世界上所有的國家都處在發展的關鍵時期，因爲一些莫須有的罪名，損失一名如此出色的科學家，無異于殺敵一千自損八百，得不償失。

如今，半個多世紀過去了。

美國卻重新搬出了上世紀的那些老套路，實在是令人難以理解。

早在去年8月，媒體就曾鋪天蓋地的報道：特朗普在公共場合發表“中國留學生都是間諜(almost every student that comes over to this country is a spy)”的言論，一度引起了軒然大波。

報道中指出：特朗普認爲中國留學生前往美國留學，是在竊取美國知識產權，還有當間諜的嫌疑。

還想要通過限制中國公民赴美高校就讀，

縮短理工留學生的簽證有效期並加強審查等舉措來遏制這種情況。

去年10月，英國的《金融時報》(Financial Times)報道了特朗普團隊針對此措施的計劃：取消中國留學生的學習簽證。

但其實，提出這個建議的是美國總統特朗普的團隊政治顧問Stephen Miller，他是一位極端保守黨派的代表，他認爲這樣可以有效“防間諜”。

雖然新聞發佈後，美國《財富》雜誌報道特朗普本人否認了這個提議。但是，團隊的貿易顧問Peter Navarro還想用其他手段對中國留學生進行限制。

財富雜誌最後也表示：如果美國大學漲學費，確實對阻礙留學生赴美很有效。

雖然尚未有具體政策出台，但可以看到的是，美國現在的政策和言論對中國留學生都並不友好。

原本滿懷着期待前往美國求學的中國留學生們，在這樣的環境之下，自然會心慌。

但似乎可以慶幸的是，美國的頂尖大學，並沒有受到這些環境和言論的影響。

作爲世界頂尖學府，他們仍然秉持着“知識平等”的理念，對待世界上來自任何一個國家的留學生。著名高校斯坦福便是其中一所。

中國留學生是美國的留學生中最大的群體。

根據2015年美國開放門戶報告，中國留學生的人數在過去10年增長迅速。

2016年，美國大學的國際學生中有近三分之一來自中國，中國留學生有37萬，爲美國經濟貢獻了114億美元。

如此巨大的財政收入，無疑給當地居民提供了更多的教育機會，帶動了當地服務業發展，創造了就業機會和促進了各類消費。

除了促進消費以外，中國人爲美國人才數量上的貢獻也是巨大的。

根據美國國家科學基金會的研究顯示，截至2015年中國人博士學位持有者在所有美國的外國博士學位持有者中佔到10%，而科學和工程的領域的博士更是佔到了22.4%。

基於此，不論從經濟效益上來說，還是從學術的角度考慮，都不應當對中國留學生有偏見。

除了斯坦福以外，美國其他高校對於這樣的言論也沒有沉默。

他們都堅定的站了出來：表示自己會支持中國留學生來美求學。

根據紐約時報的報道，USC信息科學研究所的知識技術主任Yolanda Gil曾表示：

如果不能在學術會議上與中國研究生和訪問學者交流、學習的話，那將是“一個巨大的損失”。

日報君很慶幸，美國大學和白宮發出了不一樣的聲音。

也希望在不久的將來，如今正在北美留學的中國留學生能夠學有所成，載譽歸來。

